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Lucrarea de față se bazează pe materialul entomologic colectat cu ajutorul capcanelor luminoase, în perioada 
verii și toamnei anului 2024, în Parcul Național Orhei, precum și pe analiza literaturii de specialitate naționale și 
internaționale referitoare la familia Anthicidae. În prezent, diversitatea speciilor din familia Anthicidae în Republica 
Moldova cuprinde 16 specii, repartizate în 8 genuri și 2 subfamilii. În Europa au fost identificate aproximativ 400 de 
specii, aparținând la 23 de genuri și patru subfamilii. Se presupune că acești gândaci acumulează cantaridina pentru 
a descuraja prădătorii, funcționând ca un mecanism chimic de apărare. În agricultura ecologică, anumite specii din 
familia Anthicidae pot fi utilizate ca agenți de biocontrol.

Cuvinte-cheie: Coleoptera, Anthicidae, capcane luminoase, Republica Moldova.

COLEOPTERA (INSECTA) OF THE FAMILY ANTHICIDAE LATREILLE, 
1819 IN THE FAUNA OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA
This study is based on entomological material collected using light traps during the summer-autumn period of 

2024 in Orhei National Park, as well as on scientific literature from both national and international sources regarding 
this beetle family. Currently, the diversity of species within the Anthicidae family in the Republic of Moldova inclu-
des 16 species, belonging to 8 genera and 2 subfamilies.

Keywords: Coleoptera, Anthicidae, light traps, Republic of Moldova.

Introducere
Familia Anthicidae include coleoptere cunoscute popular cu denumirea de gândaci-furnică sau gândaci 

de flori, datorită asemănării lor morfologice cu furnicile și a frecvenței întâlnirii pe inflorescențe. În fauna 
mondială sunt cunoscute peste 3.500 de specii, grupate în peste 100 de genuri. În Europa au fost identificate 
aproximativ 400 de specii, aparținând la 23 de genuri și patru subfamilii. Dimensiunile indivizilor variază 
de la foarte mici până la medii, între 2 mm și 17 mm. Corpul este alungit, acoperit cu perișori fini, denumiți 
sete, care pot avea rol senzorial sau de camuflaj. Pronotul este îngust și alungit, în formă de pețiol conic 
sau sferic, de multe ori semnificativ mai îngust decât capul, imitând forma toracelui unei furnici. Capul este 
bine dezvoltat, foarte mobil, cu ochi compuși puternic fațetați, iar antenele și picioarele sunt subțiri, accen-
tuând aspectul de furnică (mirmecoid). La unele specii, se observă un corn distinct pe marginea anterioară 
a pronotului, posibil implicat în comportamente de apărare sau de curtare. 

Ecologia acestor insecte este diversă. Atât adulții, cât și larvele sunt omnivori, se hrănesc cu artropode 
mici, spori și hife de ciuperci, polen, materie organică în descompunere etc. Larvele se dezvoltă în solul 
bogat în materie vegetală descompusă, în stratul de litieră sau în habitatele umede, contribuind la reciclarea 
substanțelor organice. O trăsătură interesantă este atracția unor taxoni din această familie față de cantaridi-
nă, o substanță toxică produsă de gândacii din familia Meloidae. Se presupune că acești gândaci acumulea-
ză cantaridina pentru a descuraja prădătorii, funcționând ca un mecanism chimic de apărare. 

În agricultura ecologică, anumite specii din familia Anthicidae pot fi utilizate ca agenți de biocontrol 
(control biologic), datorită comportamentului lor prădător, consumând ouă sau larve ale unor insecte 
dăunătoare culturilor. Această caracteristică le conferă un rol ecologic și economic valoros în menținerea 
echilibrului biologic în agroecosisteme.

Material și metode
Materialul a fost colectat cu ajutorul a două capcane cu lumină albă și ultravioletă, una cu bec alb de 100 
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W și cealaltă cu bec ultraviolet (UV) de 36 W. Capcanele au fost montate pe teritoriul unui sector de vile de 
la Ivancea, Parcul Național Orhei, în perioada vară-toamnă a anului 2024. 

Sectorul în care s-a cercetat fauna de coleoptere este amplasat în apropierea unei păduri de foioase de 
tipul celor din Codrii centrali, raioanele Orhei și Criuleni (GPS 47° 28› 06» 07 N 28° 88› 04» 69 E, al-
titudinea – 126 m). În calitate de conservant la capcane s-a utilizat motorină. Capcanele au funcționat în 
intervalul orelor 22:00 și 05:00, conținutul fiind extras o dată la 2 zile. Identificarea a avut loc după caracte-
rele morfologice externe [1]. Scopul cercetării a constat în colectarea coleopterelor crepusculare și nocturne 
prin metoda capcanelor de lumină din pădurea de la Ivancea.

Rezultate și discuții
În total, în urma activității de colectare cu ajutorul capcanelor de lumină instalate în Parcul Național 

Orhei au fost identificate 5 specii de coleoptere aparținând la 5 genuri distincte, toate încadrate într-o 
singură subfamilie a familiei Anthicidae. Speciile colectate în cadrul acestui studiu au mai fost semnalate 
anterior pe teritoriul Republicii Moldova, utilizându-se aceeași metodă de colectare. În anul 1990, ento-
mologul rus A. Matalin a efectuat cercetări entomologice în sudul țării unde, prin intermediul capcanelor 
luminoase, a colectat 13 specii de Anthicidae. Recoltările au fost realizate în zona luncii inundabile a râului 
Prut, în apropierea satului Roșu, raionul Cahul. 

Materialul entomologic obținut de A. Matalin a fost depozitat în colecția științifică a Universității Pedagogice 
de Stat din Moscova. Ulterior, aceste date au fost revizuite, confirmate și publicate de către cercetătorul leton D. 
Telnov, specialist în sistematica coleopterelor din regiunea Palearctică [2]. Această paralelă între datele recente și 
cele istorice sugerează o continuitate a prezenței unor taxoni ai familiei Anthicidae în diferite regiuni ale Repu-
blicii Moldova, evidențiind totodată potențialul insuficient explorat al faunei locale din această familie.

Speciile Anthicus antherinus, Hirticomus hispidus, Omonadus floralis și Notoxus monoceros au fost co-
lectate în număr mare de exemplare în anul 1990 de către entomologul A. Matalin în sudul Republicii Mol-
dova, utilizând metoda capcanelor luminoase. Specia Stricticomus tobias a fost identificată într-un singur 
exemplar, atât în colectările din 1990, cât și în cele recente din 2024, ceea ce sugerează o răspândire redusă 
sau o prezență sporadică a acestui taxon în arealul studiat. În afară de cele cinci specii menționate mai sus, 
A. Matalin a mai colectat alte opt specii din familia Anthicidae, ceea ce ridică la 13 numărul total de specii 
identificate în sudul țării, în zona luncii inundabile a râului Prut (satul Roșu, raionul Cahul).

Lista actualizată a speciilor din familia Anthicidae confirmate până în prezent în fauna Republicii Mol-
dova este prezentată în continuare, fiind alcătuită pe baza materialelor colectate în decursul timpului, atât 
prin cercetări recente, cât și din surse bibliografice și colecții entomologice istorice.

Familia Anthicidae Latreille, 1819
Subfamilia Anthicinae Latreille, 1819
Anthicus Paykull, 1798 
1. Anthicus antherinus (Linnaeus, 1761) 
Material colectat: un exemplar, 13.07.2024, capcană cu lumină ultravioletă, Parcul Național Orhei.
Ecologie: Specie euritopică, cu o largă toleranță ecologică, frecvent întâlnită în habitate xerofite deschi-

se. De asemenea, este prezentă în apropierea mlaștinilor sărate, pe pajiști, la marginea pădurilor, precum și 
în zone de țărm marin. Este adesea observată și în peisaje antropizate, precum mediul urban sau agroecosis-
teme. Adulții și larvele sunt saprofage, hrănindu-se cu materie organică în descompunere [3].

Citări: [2, 4, 5, 6, 7].
Hirticomus Pic, 1894 = Hirticollis (Marseul, 1879) 
2. Hirticomus hispidus (Rossi, 1792) sinonim (sin.) Anthicus hispidus (Rossi, 1792) 
Material colectat: un exemplar, 13.07.2024, capcană cu lumină ultravioletă, Parcul Național Orhei. 
Ecologie: Specie cu preferință pentru pajiști xerice variate, fiind întâlnită și în zone de țărm marin, iar 

ocazional și în livezi. Atât adulții (imago), cât și larvele au un regim saprofag, hrănindu-se cu materie or-
ganică în descompunere. Activitatea adulților se desfășoară pe o perioadă extinsă, fiind observați în natură 
din luna martie până în octombrie [3].

Citări: [2, 4, 5, 6 7]. 
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Notoxus (Geoffroy, 1762)
3. Notoxus monoceros (Linnaeus, 1761) 
Material colectat: 2 exemplare, 10.07.2024, capcană cu lumină ultravioletă; 2 exemplare, 13.07.2024, 

capcană cu lumină ultravioletă, Parcul Național Orhei. 
Ecologie: habitează în pajiști, dar apare și la malul mării și lângă diverse corpuri de apă, cel mai adesea 

pe teren nisipos. Adulți în principal sunt saprofagi, dar facultativ se hrănesc cu polenul plantelor din fa-
miliile Brassicaceae și Polygonaceae. Mai este și cantarifilă, a fost observată hrănindu-se și cu secreții de 
coleoptere din familiile Meloidae și Oedemeridae [3].

Citări: [2, 4, 5, 6, 7].
Omonadus (Mulsant & Rey, 1866) 
4. Omonadus floralis (Linnaeus, 1758) sin. Anthicus floralis (Linnaeus, 1758) 
Material colectat: 2 exemplare, 13.07.2024, capcană cu lumină ultravioletă, Parcul Național Orhei. 
Ecologie: specie omniprezentă, saprofagă, adulți și larvele pof fi găsite în detritus de plante, ocazional 

pe plante. Adulții sunt activi din luna martie până în octombrie. Se presupune că hibernează în stadiul de 
adult [3].

Citări: [2, 4, 5, 6, 7].
Stricticollis (Marseul, 1879) = Stricticomus (Pic, 1894)
5. Stricticomus tobias (Marseul, 1879)
Material colectat: un exemplar, 11.09.2024, capcană cu lumină ultravioletă, Parcul Național Orhei. 
Ecologie: specia apare în locuri umede și nisipoase din peisaje urbane, pe malul mării. Adulții și 

larvele sunt saprofage. Preferă microhabitate deschise, însorite. Imago fiind activi din iunie până în oc-
tombrie [3].

Citări: [2]. 
6. Anthicus flavipes (Panzer, 1797)
Material colectat: 3 exemplare, capcana de lumină, perioada 21-22.07.1990, leg. Matalin.
Ecologie: adulții și larvele acestei specii habitează în păduri de pin, de regulă la ecoton și locuri nisipoa-

se, cu preferință pentru microhabitate uscate. Este o specie saprofagă. Adulții sunt activi din aprilie până în 
septembrie [3].

Citări: [2]. 
7. Anthicus schmidti (Rosenhauer, 1847)
Material colectat: 6 exemplare, capcana de lumină, perioada 6-7.06.1990, leg. Matalin.
Ecologie: specie psamofilă, ripicolă, fitodetriticolă. Răspândită în Europa (Franța, Elveția, Austria, Po-

lonia, Ungaria, Slovacia, Spania, Italia, Croația, Bulgaria, Republica Moldova) [8].
Citări: [2]. 
Cyclodinus (Mulsant & Rey, 1866)
8.  Cyclodinus humilis (Germar, 1824) = Anthicus humilis (Germar, 1824)
Material colectat: 4 exemplare, capcana de lumină, perioada 6-7.06.1990, leg. Matalin.
Ecologie: este o specie halobiontă, apare în luna aprilie și este activă până în iunie. Se întâlnește în Eu-

ropa Centrală, de Est și de Sud-Est și în Caucaz [8]. 
Citări: [2]. 
9. Notoxus brachycerus (Faldermann, 1837)
Material colectat: 24 de exemplare, capcana de lumină, perioada 6-7.06.1990; 1-2.07.1990; 2-3.07.1990; 

21-22.07.1990; 15-16.08.1990, leg. Matalin.
Ecologie: este o specie xerofită, distribuită în Europa Centrală și de Sud, Turcia și Kazahstan [8].
Citări: [2]. 
10. Notoxus trifasciatus (Rossi, 1792) 
Material colectat: 2 exemplare, capcana de lumină, perioada 1-2.07.1990; 2-3.07.1990, leg. Matalin.
Ecologie: este o specie xerofită, poate fi semnalată pe marul râurilor în lunile mai și iunie pe nisip uscat 

și pietriș. Este răspândită în Europa Centrală și de Sud, Turcia  [8].
Citări: [4, 5, 7]. 
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11. Omonadus formicarius (Goeze, 1777)
Material colectat: un exemplar, capcana de lumină, perioada 1-2.07.1990, leg. Matalin.
Ecologie: specie omniprezentă, cosmopolită, saprofagă, adulții și larvele pot fi întâlnite adesea în resturi 

vegetale, ocazional pe plante din flora spontană. Adulții sunt activi din martie până în octombrie [3].
Citări: [2]. 
12. Stricticomus goebeli (LaFerte, 1848) = Stricticollis goebeli (La Ferte-Senectere, 1849) (Pic 1896)
Material colectat: 14 exemplare, capcana de lumină, perioada 7.06.1990; 1-2.07.1990; 2-3.07.1990, leg. 

Matalin.
Ecologie: Specie palearctică, documentată în regiuni precum Turcia, indicând preferința pentru habitate 

deschise, în special zone nisipoase, xerice sau cu vegetație redusă. Ca majoritatea membrilor genului Stric-
ticomus, probabil are un regim saprofag‑omnivor, hrănindu-se cu materie organică în descompunere, resturi 
vegetale și artropode mici. În Danemarca a fost semnalată în luna august [9], iar în Rusia din luna ianuarie 
până în iulie [10].

Citări: [2]. 
Subfamilia Steropinae
Steropes (Steven, 1806)
13. Steropes caspius (Steven, 1806) 
Material colectat: 11 exemplare, capcana de lumină, perioada 1-2.07.1990; 2-3.07.1990; 30-31.07.1990, 

leg Matalin.
Ecologie: Datele ecologice specifice pentru Steropes caspius sunt insuficient documentate în literatura 

de specialitate. Totuși, existența unor observații înregistrate în Danemarca, unde specia a fost semnalată în 
luna iulie [9], precum și colectările din Republica Moldova efectuate în aceeași lună, sugerează o activitate 
sezonieră estivală a formelor adulte. Informațiile privind habitatul preferat, comportamentul trofic sau ci-
clul de viață rămân, deocamdată, necunoscute și necesită studii suplimentare [9].

Citări: [2]. 
Pe lângă speciile enumerate, alte patru specii: Anthicus ater, Cyclodinus morawitzi, Formicomus nobilis 

și F. pedestris din această familie au fost citate anterior în fauna Republicii Moldova.
14. Anthicus ater (Panzer, 1796) = Notoxus ater (Panzer, 1796)
Ecologie: este o specie psamofilă, ripicolă, fitodetriticolă, răspândită în Europa de Nord, Rusia, Bulgaria, 

Republica Moldova [8].
Citări: [4, 5, 7]. 
15. Cyclodinus morawitzi (Desbroches des Loges, 1875)
Ecologie: Specia a mai fost semnalată într-o pădure de arțar din Nord-Vestul Tadjikistanului în luna 

aprilie, ceea ce sugerează o posibilă preferință pentru habitate forestiere montane sau submontane în zone 
cu climat temperat-continental [2].

Citări: [4, 5, 7].
Formicomus (La Ferte-Senectere, 1848)
16. Formicomus nobilis (Faldermann, 1837) = Anthelephila pedestris (Rossi, 1790) = Formicomus 

pedestris (Rossi, 1790)
Ecologie: Este o specie termofilă, fitodetriticolă răspândită în Europa Centrală și de Sud, în Rusia, Tur-

cia, Siria și Azerbaidjan [8]. A mai fost semnalată în Nordul Turkmenistanul în luna iunie [2].
Citări: [4, 5, 7].
Speciile menționate în lucrare au rol ecologic important în habitatele naturale în calitate de consumatori 

de larve și insecte fitofage. Specia Stricticomus tobias, a fost semnalată de către A. Matalin într-un singur 
exemplar la Cahul în lunca Prutului în anul 1990 și un alt exemplar colectat din Parcul Național Orhei în 
anul 2024, ceea ce ne confirmă că este o specie rară. Aceasta este o specie cosmopolită, având dimensiunea 
de 2,6-3,1 mm. În Europa specia este cunoscută în Albania, Armenia, Austria, Azerbaijan, Belgia, Belarus, 
Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Cehia, Croația, Denemarca, Elveția, Franța, Germania, Georgia, Grecia, 
Italia, Letonia, Macedonia, Marea Britanie, Norvegia, Polonia, Portugalia, România, Republica Moldova, 
Rusia, Suedia, Slovacia, Spania, Țările de Jos, Turcia și Ungaria [11]. Totodată, în cercetările lui A. Matalin 
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și specia Omonadus formicarius a fost semnalată într-un singur exemplar. O. formicarius este o specie cos-
mopolită, de 3-3,5 mm, care apare adesea pe malurile bazinelor acvatice și ocazional în depozite de cereale. 
În Europa specia este răspândită în Austria, Belarus, Belgia, Cehia, Danemarca, Elveția, Estonia, Franța, 
Germania, Italia, Letonia, Lituania, Malta, Portugalia, Republica Moldova, Slovacia, Spania, Suedia și 
Ungaria. 

Prezența speciilor din familia Anthicidae în ariile naturale protejate, cum ar fi Rezervația Biosferei Pru-
tul de Jos sau Parcul Național Orhei este foarte semnificativă deoarece reprezentanții acestei familii fiind 
omnivori – acționează ca agenți de biocontrol. Ariile protejate sunt zone valoroase pentru conservarea 
biodiversității, dar și pentru menținerea unor ecosisteme sănătoase [12]. În aceste habitate, echilibrul na-
tural trebuie să fie menținut prin metode ecologice. Motorinizarea speciilor din familia Anthicidae va per-
mite observarea dinamicii populațiilor și a impactului schimbărilor de mediu asupra biodiversității. Rolul 
anthicidelor în combaterea insectelor dăunătoare reprezintă o verigă sustenabilă și interferează cu procesul 
natural de auto-reglare al ecosistemului. Prin integrarea acestor specii în strategiile de gestionare a ariilor 
protejate, populațiile de dăunători pot fi controlați fără a recurge la substanțe neprietenoase mediului, care 
ar afecta negativ flora și fauna.

Concluzii
Lucrarea de față reprezintă prima sinteză bibliografică și taxonomică dedicată familiei Anthicidae din 

fauna Republicii Moldova. În urma analizei materialului entomologic și a surselor de specialitate, au fost 
confirmate 17 specii, încadrate în 8 genuri și 2 subfamilii.

Datorită dimensiunilor reduse ale indivizilor și dificultății în colectare, anumite specii precum Anthicus 
ater, Formicomus nobilis și Cyclodinus morawitzi nu au mai fost reconfirmate în fauna țării din anul 1917, 
iar Omonadus formicarius din anul 1990.

O mențiune deosebită merită specia rară Stricticomus tobias, o specie saprofagă specifică zonelor nisi-
poase și umede, care a fost semnalată pentru a doua oară în Republica Moldova, ceea ce confirmă persistența 
acesteia, deși în densități scăzute.

Utilizarea capcanelor luminoase s-a dovedit eficientă în detectarea speciilor nocturne și criptice, contri-
buind semnificativ la extinderea cunoștințelor privind diversitatea coleopterelor. Continuarea studiilor prin 
metode standardizate de colectare și analiza ecologică a speciilor va permite monitorizarea biodiversității 
și evaluarea stării de sănătate a ecosistemelor naturale, în special în contextul schimbărilor climatice și al 
presiunii antropice asupra habitatelor.
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